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Survey: Thursday Survey - 9/3/15

Total Responses: 33

If your chamber's TOTAL BUDGET is $499,999 or less, please answer this question. If your chamber's 
TOTAL BUDGET is $500,000 or more, please skip this question. Please enter your CEO's Annual Salary 
amount (not including bonuses or benefits).

 Quick View Details 

If your chamber's TOTAL BUDGET is between $500,000-$999,999, please answer this question. If your 
chamber's TOTAL BUDGET is not within that range, please skip this question. Please enter your CEO's 
Annual Salary amount (not including bonuses or benefits).

 Quick View Details 

If your chamber's TOTAL BUDGET is $1 Million or higher, please answer this question. If your chamber's 
TOTAL BUDGET is less than $1 Million, please skip this question. Please enter your CEO's Annual Salary 
amount (not including bonuses or benefits).

 Quick View Details 

If your chamber's TOTAL BUDGET is $499,000 or less, please answer this question. If your chamber's 
TOTAL BUDGET is $500,000 or more, please skip this question. What benefits does your CEO receive, in 
addition to his/her salary? Please select all that apply.

Health Insurance

 Answer Votes % Graph

 Checked 9 27.2%

 Unchecked 24 72.7%

Automobile or Automobile Allowance (not mileage reimbursement)

 Answer Votes % Graph

 Checked 5 15.1%

 Unchecked 28 84.8%

Long-Term Care Insurance

 Answer Votes % Graph

 Checked 1 3%

 Unchecked 32 96.9%

Deferrred Contribution (matching)

 Answer Votes % Graph

 Checked 4 12.1%

 Unchecked 29 87.8%

Deferred Contribution (no match required)

 Answer Votes % Graph

 Checked 1 3%
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 Unchecked 32 96.9%

Bonus option

 Answer Votes % Graph

 Checked 7 21.2%

 Unchecked 26 78.7%

Other

 Answer Votes % Graph

 Checked 10 30.3%

 Unchecked 23 69.6%

If you selected "Other" as an answer to the above question, please elaborate. 

 Quick View Details 

If your chamber's TOTAL BUDGET is $500,000-$999,999, please answer this question. If your chamber's 
TOTAL BUDGET is not within this range, please skip this question. What benefits does your CEO receive, in 
addition to his/her salary? Please select all that apply.

Health Insurance

 Answer Votes % Graph

 Checked 5 15.1%

 Unchecked 28 84.8%

Automobile or Automobile Allowance (not mileage reimbursement)

 Answer Votes % Graph

 Checked 4 12.1%

 Unchecked 29 87.8%

Long-Term Care Insurance

 Answer Votes % Graph

 Checked 0 0%

 Unchecked 33 100%

Deferrred Contribution (matching)

 Answer Votes % Graph

 Checked 2 6%

 Unchecked 31 93.9%

Deferred Contribution (no match required)

 Answer Votes % Graph

 Checked 0 0%

 Unchecked 33 100%

Bonus option

 Answer Votes % Graph

 Checked 2 6%

 Unchecked 31 93.9%

Other
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 Answer Votes % Graph

 Checked 3 9%

 Unchecked 30 90.9%

If you selected "Other" as an answer to the above question, please elaborate. 

 Quick View Details 

If your chamber's TOTAL BUDGET is $1 Million or higher, please answer this question. If your chamber's 
TOTAL BUDGET is less than $1 Million, please skip this question. What benefits does your CEO receive, in 
addition to his/her salary? Please select all that apply.

Health Insurance

 Answer Votes % Graph

 Checked 5 15.1%

 Unchecked 28 84.8%

Automobile or Automobile Allowance (not mileage reimbursement)

 Answer Votes % Graph

 Checked 4 12.1%

 Unchecked 29 87.8%

Long-Term Care Insurance

 Answer Votes % Graph

 Checked 1 3%

 Unchecked 32 96.9%

Deferrred Contribution (matching)

 Answer Votes % Graph

 Checked 2 6%

 Unchecked 31 93.9%

Deferred Contribution (no match required)

 Answer Votes % Graph

 Checked 0 0%

 Unchecked 33 100%

Bonus option

 Answer Votes % Graph

 Checked 5 15.1%

 Unchecked 28 84.8%

Other

 Answer Votes % Graph

 Checked 2 6%

 Unchecked 31 93.9%

If you selected "Other" as an answer to the above question, please elaborate. 

 Quick View Details 
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